

Abstrakt

Výběr partnera je jedním z nejdůležitějších rozhodnutí v životě, jež ovlivňuje spokojenost, zdraví a well-being daného jedince. Specifikum lidského výběru partnera je, že se ho kromě samotného jedince nezřídka účastní i jeho příbuzní. Nicméně do partnerského výběru mohou zasahovat i další blízcí jedinci, jako jsou například přátelé. Cílem této studie bylo zmapovat vliv přátel na partnerský výběr a následnou kvalitu a stabilitu partnerského vztahu. Celkem bylo provedeno 20 polostrukturovaných rozhovorů s 10 ženami a 10 muži v dlouhodobém partnerském vztahu. Tematická analýza ukázala, že ačkoliv respondenti více probírali svůj partnerský výběr a vztah s přáteli než s rodinnými příslušníky, považovali názory přátel a rodinných příslušníků v průměru za srovnatelné. Názor rodinných příslušníků byl pro respondenty důležitější v rodinných a praktických tématech a plánech do budoucna. Oproti tomu názoru přátel přikládali větší důležitost v tématech týkajících se partnerského fungování, problémů ve vztahu, citové a sexuální stránky vztahu. Co se mezipohlavních rozdílů týče, muži výrazně méně často probírali své partnerské vztahy s rodinnými příslušníky, s přáteli je však probíralo více mužů než žen. Kvalitu partnerského vztahu přátelé ovlivňovali jak v podporujícím (např. na základě vstupů přátel došlo k utvrzení ve výběru partnera), tak interferenčním (např. na základě vstupů přátel došlo ke konfliktu respondenta s partnerem) směru. Dále byla zjištěna diskrepance mezi vnímanými a reálnými dopady vstupů přátel na partnerský výběr a vztah jedince. Ačkoliv většina respondentů nevnímala dopady vstupů přátel na svůj partnerský výběr a vztah, část respondentů měla zkušenost s nenačasným či ukončením vztahu kvůli blízkému kamarádovi. Co se týče stability vztahu, přátelé přispívali zejména k rozpadu vztahu. V neposlední řadě také respondenti uváděli motivy vstupů přátel do partnerského výběru a vztahu, kdy třemi nejčastějšími motivy byly osobnostní rysy jedince, přání štěstí kamarádovi a blízkost přátelského vztahu. Výsledky studie ukazují, že partnerský výběr a následný průběh partnerského vztahu jedince ovlivňují nejenom rodinní příslušníci, na které byla zaměřena většina dosavadních studií, ale i přátelé.